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Черних Л.А. 

 

ОСОБЛИВОСТІ ПРОФЕСІЙНОГО 

САМОВИЗНАЧЕННЯ СТАРШИХ ПІДЛІТКІВ 

 

Розглянуто професійне самовизначення старших підлітків; 

визначено особливості розвитку старших підлітків як суб'єктів 

професійного самовизначення; виявлено основні складові, рівні та 

сутність професійного самовизначення; досліджено рівень 

професійного самовизначення старшокласників Луганських шкіл. 

Джерел – 16. Рисунків – 5. 

Ключові слова: професійне самовизначення, оптант, складові 

професійного самовизначення, суб'єкт професійного 

самовизначення, рівні професійного самовизначення. 

 

Постановка проблеми. Професійне самовизначення – один з 

важливих кроків для людини у виборі професії. Від нього залежить 

задоволеність від роботи як моральна, так і фізична й матеріальна. 

Людина, яка із задоволенням займається професійною діяльністю, 

досягає майстерності в обраній професії, заслуговує повагу оточуючих і 

самоповагу. Вона вбачає сенс життя у самореалізації не тільки себе як 

особистості, а й як професіонала своєї справи.  

Зазначимо, що готуватися до професійної діяльності слід 

заздалегідь, ще у ранньому підлітковому віці, обираючи вид діяльності, 

якому людина віддає перевагу перед іншими. Для цього підліток 

визначається спочатку з улюбленими предметами у школі, які легко 



йому даються і подобаються (гуманітарні, точні науки, музика, 

образотворче мистецтво і та ін.). Згодом, у дев'ятому чи десятому класі, 

підліток починає асоціювати себе з фахівцем певної професії, 

найчастіше ідеалізуючи її. Все вищесказане належить до стадії оптації, 

яку проходить кожний підліток перед вибором професійно-технічного 

або вищого навчального закладу, а сам підліток, який професійно 

самовизначається, називається оптантом. 

Проблемою профорієнтації і як її результату - професійного 

самовизначення займаються низка вчених, серед яких зарубіжні 

дослідники (А.Маслоу, Г.Мюнстенберг, Дж.Сьюпер, К.Ясперс та ін. [6; 

7]), які досліджують питання мотивації вибору професії, 

профорієнтації, побудови кар'єри, ергономіки, психології праці; і 

вітчизняні вчені (Г.С.Абрамова, Є.І.Головаха, Є.П.Ільїн, Є.А.Клімов, 

М.С.Пряжніков, Є.Ю.Пряжнікова тощо [3; 4; 9; 10; 11; 12]), які 

вивчають питання особистіного і професійного самовизначення, 

профорієнтації, профдобору і профпідбору, профконсультації та 

профорієнтаційної допомоги. 
Виходячи з актуальності зазначеної проблеми, увагу було 

зосереджено на формуванні суб'єкта професійного самовизначення і на 

процесі визначення старших підлітків з майбутньою професією 

зокрема. 

Мета дослідження - теоретично обґрунтувати та 

експериментально дослідити рівень професійного самовизначення 

старших підлітків. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій з проблеми. 

Оскільки проблема професійного самовизначення людини не втрачає 

своєї актуальності вже дуже тривалий час, її досліджують багато 

вчених. Серед них Дж.Сьюпер [7], який вважає, що протягом життя 

(кар'єри) людина змушена робити безліч виборів (сама кар'єра 

розглядається як «вибори, що чергуються»), він виділяє етапи 

професійної зрілості. 

Для подальшого аналізу й узагальнення проблеми 

представляються особливо цікавими роботи закордонних дослідників в 

галузі професійного самовизначення, психології праці й ролі 

профконсультанта, чиї погляди досить різноманітні. Наприклад, 

Дж. Крумбольц і Р. Кіннер [16] розглядають роль профконсультанта як 

«менторську», виховну, як «постачальника інформації» клієнтові. 

Е. Герр [15] вважає, що сучасний профконсультант – це прикладний 



учений-біхевиорист, завдання якого – за допомогою різних ігор, 

трудових проб, тренінгів і т.п. тренувати дії клієнта, планувати й 

прогнозувати їх. Н. Гісберс й І. Мур розглядають процес 

профконсультації як допомогу, насамперед, у життєвому 

самовизначенні [14]. Дж. Холланд [8] виділяє шість особистісних типів, 

які дозволяють визначити «особистісний код» і співвіднести його з 

вимогами того або іншого професійного середовища.  

Складність визначення самого поняття (сутності) самовизначення 

пов'язана ще й з тим, що є інші близькі поняття: самоактуалізація, 

самореалізація, самоздійснення, які нерідко розкриваються «через 

захопленість значущою роботою» (А. Маслоу) [6], через «справу», що 

робить людина (К. Ясперс) [10]. В.Франкл визначає повноцінність 

людського життя через його здатність «виходити за межі самого себе», 

а головне – знаходити нові змісти в конкретній справі й у всьому 

своєму житті [11]. М.Р. Гінзбург виділяє життєве поле особистості, у 

рамках якого й розгортається професійне й життєве самовизначення. 

При цьому саме життєве поле визначається їм як «сукупність 

індивідуальних цінностей, змістів і простору реальної дії – актуальної й 

потенційної, – що охоплює минуле, сьогодення й майбутнє» [2].  

Міркуючи про самовизначення й самореалізацію, І.С. Кон 

пов'язує їх з виконуваною справою (працею, роботою) і взаєминами з 

оточуючими людьми (спілкуванням). Ці складові є невід'ємною 

частиною професійного життя [5]. П.Г.Щедровицкий відзначає, що 

зміст самовизначення - у здатності людини будувати саму себе, свою 

індивідуальну історію, в умінні постійно переосмислювати власну 

сутність [10]. Є.І.Головаха визначає професійний вибір, на відміну від 

професійного самовизначення, як рішення, яке містить лише 

найближчу життєву перспективу школяра, що може бути здійснене як з 

обліком, так і без обліку віддалених наслідків ухваленого рішення й в 

останньому випадку вибір професії як досить конкретний життєвий 

план не буде опосередкований віддаленими життєвими цілями [3]. 

Л.І. Анциферова вважає, що для розробки питань, пов'язаних з 

розвитком особистості фахівця «потрібно з'ясувати, яким чином і 

наскільки індивід здатний виходити за межі виконуваної їм діяльності» 

і яким чином формується «особливе цілеполягання» суб'єкта праці, 

характерне для фахівців високої кваліфікації [1]. Підхід В.С. Мерліна 

[9] цікавий тим, що дозволяє розглядати процес формування суб'єкта 

праці на різних взаємозалежних й, головне, на більш конкретних 

рівнях. 



Головний зміст профорієнтаційної допомоги зводиться до 

формування суб'єкта професійного самовизначення. За визначенням 

Є.А.Клімова [4], слід розрізняти поняття «професійне самовизначення», 

яке автор розуміє як більш конкретне, що співвідноситься з 

самоорієнтуванням учня, який виступає в ролі суб'єкта самовизначення; 

його можна оформити офіційно, отримавши диплом, воно залежить від 

зовнішніх умов. На відміну від нього «особистісне самовизначення» – 

більш складне поняття, залежить від самої людини, характеризує 

людину як особистість, як члена суспільства [11]. 

М.С.Пряжніков наголошує, що розвиток суб'єктності у 

професійному самовизначенні необхідний старшому підлітку при 

свідомому самостійному виборі майбутньої професії [9; 10; 11; 12].  

Виклад основного матеріалу і результатів дослідження. 

Старший підлітковий вік (15-16 років) – це період формування особистості, 

який характеризується низкою суперечностей: від відчуття себе дитиною у 

певних ситуаціях до поводження підлітка як дорослої людини, прагнення до 

дорослості як у вчинках, так і у виборі життєвого шляху, професійного 

самовизначення. У цьому віці поряд із фізичним дорослішанням 

відбувається статеве дозрівання і розвиток самосвідомості. 

Підлітковий вік є сенситивним для розвитку самосвідомості 

особистості. У підлітків виникає інтерес до себе, властивостей своєї 

особистості, потреба оцінити, порівняти себе з іншими, розібратися у своїх 

почуттях і переживаннях. На основі розвитку самосвідомості, зростання 

вимог до себе, нового становища серед однолітків і старших з'являється 

прагнення до самовиховання. Старші підлітки намагаються розвинути в 

собі позитивні якості, подолати негативні риси. Але порівняно невеликий 

життєвий досвід і ще не сформований життєвий світогляд нерідко 

породжують суперечності між потребою у самовихованні і невмінням її 

реалізувати [2; 4; 5].  

Особливе значення у розвитку самосвідомості підлітка має 

формування власного образу фізичного Я - уявлення про свій тілесний 

образ, порівняння та оцінювання себе з точки зору еталона «мужності» або 

«жіночості». Надмірна увага до образу фізичного Я у самосвідомості 

підлітка є тимчасовим, однак природним, нормальним, суб'єктивно 

значущим явищем [1; 4].  

У мотиваційній сфері і поведінці підлітка загалом простежуються два 

протилежні прагнення — до індивідуалізації, емансипації у всіх сферах 

життя (особливо у стосунках з батьками) і до підпорядкування інтересам 

групи однолітків (іноді різновіковій групі хуліганів), наслідування 



(зовнішнього вигляду, інтересів тощо), спільного підкорення моді. Йдеться 

про прагнення виокремитися, страх знівелювати себе, своє Я, свою 

індивідуальність, які тільки-но починають проявлятися, і не менш 

сильне бажання знайти свою референтну групу й стати «одним із», 

злитися з нею, суспільством, світом, відчути себе їх частиною. 

Усвідомлення себе, становлення Я-образу підлітка пов'язані з 

формуванням образу Іншого [11; 12].  

Самооцінка старших підлітків є досить різноманітною, 

різнобічною, узагальненою за змістом. Кількість властивостей, які вони 

усвідомлюють, приблизно удвічі більша, ніж у молодшій підлітковій 

групі. Старші підлітки оцінюють не тільки окремі риси характеру, а й 

свою особистість загалом. Вони виявляють певну соціальну зрілість, 

усвідомлюють себе готовими до життя особистостями. Саме 

самооцінка є передумовою їх свободи вибору. В цей період міра 

об'єктивності самооцінки зумовлює концентрацію зусиль на 

формуванні моральних якостей, визначає напрям розвитку особистості. 

Ґрунтуючись на самооцінці, очікування опосередковуються емоційно-

оцінним ставленням до групових норм, вимог і цінностей [5]. 

Із самооцінкою тісно пов'язаний рівень домагань, спрямованих на 

майбутню діяльність підлітків. Саме в цьому віці розпочинається 

формування домінуючої спрямованості пізнавальних та інших інтересів 

особистості. Нерідко вже можна спостерігати і визначення професійних 

намірів, яке супроводжується серйозними зусиллями по підготовці себе 

до омріяного майбутнього [2]. 

Підлітковий вік - дуже важливий період у розвитку ідеалів 

особистості. Якщо для молодших підлітків такими ідеалами 

виступають образи конкретних людей, то у старших підлітків вони 

набувають синтетичного характеру, базуючись на узагальненні уявлень 

про людей, якості яких їм імпонують. Ідеали стають взірцем для 

наслідування, правилом, у відповідності з яким намагаються діяти 

підлітки [4].  

Отже, особливостями розвитку старших підлітків як суб'єктів 

професійного самовизначення є: становлення образу Я, який сприяє 

розвитку міжособистісних стосунків; формування адекватної 

самооцінки, домінуючої спрямованості пізнавальних та інших 

інтересів, критеріїв оцінки морально-вольових властивостей; розвиток 

самосвідомості і рівня домагань; визначення у майбутній професійній 

діяльності.  



Істинне професійне самовизначення є невід'ємною частиною 

особистісного самовизначення. Так, Є.А.Клімов виділяє два рівні 

професійного самовизначення: 1) гностичний (перебудова свідомості й 

самосвідомості); 2) практичний рівень (реальні зміни соціального 

статусу людини) [4]. 

Сутність професійного самовизначення - це пошук і знаходження 

особистісного змісту в обираній, засвоюваній й вже виконуваній 

трудовій діяльності, а також - знаходження змісту в самому процесі 

самовизначення. При творчому підході до свого життя сам зміст 

створюється людиною заново. Саме в цьому випадку старший підліток 

перетворюється в справжнього суб'єкта самовизначення, а не просто 

виступає як провідник якихось «вищих» змістів [11].  

Головна (ідеальна) мета професійного 

самовизначення - поступово сформувати в підлітка внутрішню 

готовність самостійно й усвідомлено планувати, корегувати й 

реалізовувати перспективи свого розвитку (професійного, життєвого й 

особистісного) [12]. 

За визначенням багатьох дослідників (Б.Г.Ананьєв, Л.І.Божович, 

А.Г.Здравомислов, Б.М.Теплов, І.І.Чеснокова, М.Вернон, Ф.Герцберг, 

Е.Ро, П.М.Якобсон та ін.), основними складовими професійного 

самовизначення є: 1) здібності до певної професійної діяльності, які 

розвиваються на основі природних задатків (на їх основі формуються 

професійні вподобання); 2) структура мотивів особистості, які є 

основним спонукальним чинником вибору професії й прагнення до 

високих досягнень у ній; 3) різні аспекти самосвідомості особистості 

(самооцінка, рівень домагань, Я-концепція, ціннісні орієнтації); 4) 

соціально-психологічні особливості, що визначають місце людини в 

професійній групі, її соціальний статус (соціальну роль) [1; 4; 10; 12].  

Соціально-психологічне дослідження сформованості 

професійного самовизначення старших підлітків відбувалося за 

допомогою таких методів: бесіди, спостереження, проведення 

констатувального експерименту за допомогою психодіагностичних 

методик «Характеристика типів особистості за Дж. Холландом», 

«Методика Йовайши «Сфера професійних уподобань учнів» 

(модифікований варіант), «Опитувальник для вивчення провідних 

мотивів професійної діяльності (М.С. Пряжніков)», «Соціальна роль» 

(модифікація методики І.С.Кона) [9; 11; 13]. 

Дослідження рівня сформованості професійного самовизначення 

старших підлітків проводилося на базі середніх загальноосвітніх шкіл 



№ 27, № 60 та № 11 м. Луганська. Респондентами виступили учні 11-х 

класів у кількості 112 осіб. З них 22 підлітка (14 дівчат і 8 хлопців) – 

учні 11-А класу СЗОШ № 27 (художньо-естетичний профіль); 23 

підлітка (12 дівчат і 11 хлопців) – учні 11-А класу СЗОШ № 11 

(загальний профіль); 67 підлітків (31 дівчина і 36 хлопців) – учні 11-А 

(гуманітарний профіль), 11-Б (математичний профіль) та 11-В 

(художньо-естетичний профіль) класів СЗОШ № 60. Середній вік 

респондентів - 16 років. 

За результатами тесту «Методика Йовайши «Сфера професійних 

уподобань учнів» (модифікований варіант) у учнів СЗОШ № 27 50% 

класу обрали за майбутню діяльність сферу мистецтва 

«людина - художній образ», 41% обрали сферу роботи з людьми 

«людина – людина», 4% - сферу технічних інтересів «людина – 

техніка», 4% - сферу фізичної праці, схильність до рухливої (фізичної) 

діяльності, 1% обрали сферу матеріальних інтересів, виробництво й 

споживання матеріальних благ. У учнів СЗОШ № 11 8% класу обрали 

за майбутню діяльність сферу мистецтва «людина - художній образ», 

32% обрали сферу роботи з людьми «людина – людина», 34% - сферу 

технічних інтересів «людина – техніка», 14% - сферу фізичної праці, 

схильність до рухливої (фізичної) діяльності, 12% обрали сферу 

матеріальних інтересів, виробництво й споживання матеріальних благ. 

У учнів СЗОШ № 60 слід визначити, що 26% респондентів обрали за 

майбутню діяльність сферу мистецтва «людина - художній образ», 28% 

обрали сферу роботи з людьми «людина – людина», 22% - сферу 

технічних інтересів «людина – техніка», 12% - сферу фізичної праці, 

схильність до рухливої (фізичної) діяльності, 12% обрали сферу 

матеріальних інтересів, виробництво й споживання матеріальних благ 

(Рис. 1). 

 
Рис. 1. Результати дослідження за тестом «Методика Йовайши 

«Сфера професійних уподобань учнів» (модифікований варіант) 
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Згідно з результатами методики «Опитувальник для вивчення 
провідних мотивів професійної діяльності (М.С. Пряжніков)» у учнів 

СЗОШ № 27 отримані такі дані: мотиви власної праці цікавлять 40% 

респондентів; 30% респондентів віддають перевагу мотивам соціальної 

значущості праці та 20% - мотивам самоствердження в праці; 10% учнів 

обрали мотиви професійної майстерності. У учнів СЗОШ № 11 отримані 

такі дані: мотиви власної праці цікавлять 32% респондентів; 23% 

респондентів віддають перевагу мотивам соціальної значущості праці та 

34% - мотивам самоствердження в праці; 11% учнів обрали мотиви 

професійної майстерності. У учнів СЗОШ № 60 отримані такі дані: 

мотиви власної праці обирають 37% респондентів; 26% респондентів 

віддають перевагу мотивам соціальної значущості праці та 21% - мотивам 

самоствердження в праці; 16% учнів обрали мотиви професійної 

майстерності (Рис. 2). 

 
Рис. 2. Результати дослідження за методикою «Опитувальник для 

вивчення провідних мотивів професійної діяльності (М.С. Пряжніков)» 

За результатами методики «Тест Дж.Холланда на визначення 

професійної спрямованості особистості» у учнів СЗОШ № 27 60% 

респондентів належать до артистичного типу, 15% - до соціального типу, 

15% - до заповзятливого типу, 7% - до реалістичного типу, 3% - до 

конвенціального. Інтелектуального типу серед респондентів не виявлено. 

У учнів СЗОШ № 11 8% респондентів належать до артистичного типу, 

28% - до соціального типу, 15% - до заповзятливого типу, 27% - до 

реалістичного типу, 12% - до конвенціального, 10% - до інтелектуального 

типу. У учнів СЗОШ № 60 22% респондентів належать до артистичного 

типу, 27% - до соціального типу, 10% - до заповзятливого типу, 14% - до 

реалістичного типу, 14% - до конвенціального, 13% - до інтелектуального 

типу (Рис. 3). 
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Рис. 3. Результати дослідження за методикою «Тест Дж.Холланда на 

визначення професійної спрямованості особистості» 

 

Згідно з результатами методики «Соціальна роль» (модифікація 

методики І.С.Кона)» у учнів СЗОШ № 27 визначено, що професійну 

спрямованість у майбутньому мають 35% учнів, інші 65% спрямовані на 

себе (в більшості на створення власної сім'ї і особистісне самовизначення). 

У учнів СЗОШ № 11 визначено, що професійну спрямованість у 

майбутньому мають 58% учнів, інші 42% спрямовані на себе (на створення 

власної сім'ї, особистісне самовизначення, визнання). У учнів СЗОШ № 60 

визначено, що професійну спрямованість у майбутньому серед 

респондентів 11-А, 11-Б, 11-В класу мають 59% учнів, інші 41% спрямовані 

на себе (на створення власної сім'ї, особистісне самовизначення, визнання, 

самовдосконалення). Зазначимо, що професійна спрямованість у 11-А класі 

виражена у 60% респондентів, у 11-Б класі – у 78%, у 11-В класі – 40% 

респондентів (Рис. 4). 

 
Рис. 4. Результати дослідження за методикою «Соціальна роль» 

(модифікація методики І.С.Кона)» 

 

Оскільки професійне самовизначення не розподіляється за 

гендерними ознаками, то його розгляд у хлопців і дівчат окремо вважаємо 

недоцільним. За даними анкетування виявлено високий рівень 
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професійного самовизначення у 72% старших підлітків, що має статистично 

значущий кореляційний зв'язок з обраними сферами професійної діяльності 

(r=0,52; p=0,003): у 71% учнів СЗОШ № 27 (r=0,51; p<0,05), у 70% СЗОШ 

№ 11 (r=0,52; p=0,025), у 74% СЗОШ № 60 (r=0,53; p<0,05), вибір професії 

яких є суб'єктним, свідомим і самостійним (Рис. 5).  

 
Рис. 5. Результати дослідження за анкетою виявлення рівня 

професійного самовизначення 

 

Висновки. Результати проведеного дослідження вказують на те, 

що професійне самовизначення у більшості респондентів сформовано 

на високому рівні. Виявлено, що професійні вподобання більшості 

учнів залежать від профілю класу, в якому вони навчаються. У учнів 

школи загального профілю професійне самовизначення розподілено 

між різними сферами праці. Професійна спрямованість соціальної ролі 

наявна у половини опитаних старших підлітків. 
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Черных Л.А. Особенности профессионального 

самоопределения старших подростков 

Рассмотрено профессиональное самоопределение старших 

подростков; определены особенности развития старших 

подростков как субъектов профессионального самоопределения; 

выявлены основные составляющие, уровни и сущность 

профессионального самоопределения; исследован уровень 

профессионального самоопределения старшеклассников Луганских 

школ. Источников – 16. Рисунков – 5. 

Ключевые слова: профессиональное самоопределение, 

оптант, составляющие профессионального самоопределения, 

субъект профессионального самоопределения, уровни 

профессионального самоопределения. 

 

 

Chernykh L.А. Features of professional self-determination of 

senior teenagers 

Considered professional self-determination of senior teenagers; 

the features of development of senior teenagers are certain as subjects 

of professional self-determination; basic constituents, levels and essence 

of professional self-determination are exposed; the level of professional 

self-determination of senior pupils of Lugansk schools is investigational. 

Sources – 16. Pictures – 5.  

Keywords: professional self-determination, optant, constituents of 

professional self-determination, subject of professional self-

determination, levels of professional self-determination. 
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